Problem Solving using SMT Solver (2)
COSEA419, Spring 2024

Hakjoo Oh
Due: 5/10 23:59

Problem 1 (Program Verification) ZZ 7 HZ(Program Verification)2 T2 7] &
(Implementation)o] BAY(Specification) & BFZ5H=x] Eelsl 7]2olc). o] EAAL elo]n
gle] gtz FHgH 203 o] Q&g dA| 2 FolX] FAE ==X gFoloh= IHHet A5l E
PR, Z2IGE ko Po] ofihel B2 FOUTH o ol BEL P/ AR
= ZgolR] = d4H gfo]Helg] g SEER LY H

def f(x):
y:=add(z,z); [/ y=x+1x (1)
zi=mul(y,y); [/ 2=y xy
return z

QJeo] 2] £Y.0 % 402 g AL B2 IUE BolHElE] 4 add) mulg 27} Y &
Zojo] 7@e Lz Iol). BolBeje] g4 oul Y2 W5 BAE e U3}
rala o Foilch. 9o oAl A FHOE HHUE y =1+ a, 2 = y x yI} 22 Bo|B ]
F add mul®] oJn] & eIk B2 73 WA ok} o] Shte] Y& el Folich
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=279 9J2jo] 3¢l uf (x = 3) VGRS 360]ofoF BhS el
Problem Definition #HZ7]E= = 71X 98L& vr=c}.
1. T2 2E:
def £(I):
Y1 = fi(Xh); //¢1(X1, Y1)

Vi = fn(Xn); //on(Xn, Yn)
return Yy

—

o I: 2720 9 o
fi: Bfo]Hala] gl o] &

Y;: gfo]Hale] f; o] Z8 #4

X;: gfo]Be]a] f;9] QIR}E. QIR 17] o]4Fo] 1 Yoje] o] of Wuk 2 4= QIrf.
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V1 > U9

S1Lp] 22 A2 FolHTh v vyl B F7o]eh,

oIl Fct. R
Iile/\¢i(X¢,1/i)/\YN:U2

i=1

o B ol R o] §]Z8 FAE Toh=R] g¢lok= Aojtt. ofgfl =] 4] e] SAT

Implementation ZZ 73, gfojBala], =g FAO] EflE 53 go] oo,

type pgm = var list * 1lib list * var

and 1lib = var * var list * var * phi
and var = string
and phi = EQ of exp * exp
and exp =
| INT of int
| VAR of var

| ADD of exp * exp
| MUL of exp * exp
type spec = int list * int
oI Sof, L1 (1) 27} Zo] EHH:

([an] R
[("add", ["X"; an] s nyu, EQ (VAR uyu, ADD (VAR. an, VAR " n)))
(Ilmulll, [llyll; llyll] s "zll’ EQ (VAR llzll’ MUL (VAR. llyll, VAR. llyll)))] s

IIZII)
U& YAE e 2o EFH

Foldl mzago] YE YIS USR] SFsHe P4 verity S A PoIA]2.

verify : pgm -> spec -> bool

Examples
o 9 A cheT} o] AW 4 U

verify
([an]’
[("add", ["X"; "X"], uyu, EQ (VAR nyu’ ADD (VAR "X", VAR " ||)))
(llmulll’ [llyll; llyll], llzll’ EQ (VAR llzll, MUL (VAR. ny s VAR Ilyll)))]’
"Z")
(21, 16)

o Z2I7YL ofe] g 7pY + Yot ofe ZE 1

def f(x0,x1,x2,x3):
ol := mul(x0,x2) // ol = x0 * x2

02 := mul(x2,01) // 02 = x2 * ol
03 := add(02,02) // 03 = 02 + 02
04 := add(o02,03) // 04 = 02 + 03

return o4



o] Y=g FA (1,2,3,4) = 2T& YIFoF=A] o7& thaaf Zo] geld + it}
verify (

["XO"; "Xl"; "X2"; "XS"] s

L

("mul", ["xO"; "x2"], "ol", EQ (VAR "ol1", MUL (VAR "xO", VAR "x2")));
("mul", ["x2"; "ol1"], "o2", EQ (VAR "o2", MUL (VAR "x2", VAR "o1")));
("add", ["o2"; "o02"], "o3", EQ (VAR "o3", ADD (VAR "o2", VAR "02")));
("add", ["o2"; "o03"], "o4", EQ (VAR "o4", ADD (VAR "o2", VAR "o03")));

1,

"o4")

([1; 2; 3; 41, 27)

o oF f(x) = (x —1)/2:= ofdflel Zo] 7T + Ut

def f(x):
ol := subl(x) // ol + 1
02 := div2(ol) // 02 * 2
return o2

U2 B 5 28 BESH=A] ofeloh Zo] Felg 4 St

X
ol

verify

(["x"1,

[
("sub1", ["x"1, "ol1", EQ (ADD (VAR "ol", INT 1), VAR "x"));
("div2", ["o1"]l, "o2", EQ (MUL (VAR "o2", INT 2), VAR "ol1"));

1,
"o2")

(1, 2)

~~

Problem 2 (Program Synthesis) Z&2 73 $F4(Program Synthesis):& HAZHE FTE X
Fo QYo S|golrt. Bz 1 BF0 SFoltt. AHE Aot douee GrED U
GAIE Bopa] 2 TS 2pE o5l 2 synthesize & ZHYGHA L.

synthesize : 1ib list -> spec -> pgm option

Examples
o 9}/47] synthesizeE AR§oFo] 273 (1)5 A& Yol HAE:

synthesize [
"mul", ["iti"; "i12"], "oi", EQ (VAR "ol1", MUL (VAR "il1", VAR "il12")));
("add", ["i21"; "i22"], "o2", EQ (VAR "o2", ADD (VAR "i21", VAR "i22")));

1 ([31, 36)

synthesize o] AWl QI]2 AG 715t efoldefe] ga Hojgo] Folgn. eo]Hefe]
mul} addS A3 7 A2L Foly 2F gholHele] §-0] oJulst G Fol At oE

of, mul2 Y=g HLES ZFZF i1, i12 Y ot1o]afy? & o o1 = ill >< i12& E’,_]'f,o]—%
glo|Heje] oS Zetrf. Folfl EfOIEEiE/ J%EOM Afﬁ%l Y&g HLE(il, 112, ol
i21, 122, 02):& HIF 73l o]5& Z}XIrfil SFX]. synthesizel] %Wf/ QIR A=
Folzl YegH((31) & E2IZl(36)0]). HYAPE 87} Lrk:

m]n

Some (["x"],
[(Iladdll s [IIXII; lell] , Ilyll , EQ (VAR llyll , ADD (VAR IIXII s VAR n Il)))
(Ilmulll, [uyu; nyu]’ nzu’ EQ (VAR IIZII’ MUL (VAR uyn’ VAR llyll)))],
llzll)



HAERZ ZHo1E oS 2ok

def f£(x):
y := add(x,x)
z := mul(y,y)
return z

oJul7} il Ziz o] AL§Hs W5 o]2e el Hr}. o Sof, oo} 2ol
glo]tiejz] g ol G HpES HEEHE Hrh.

def f(x):
02 := add(x,x)
ol := mul(o02,02)
return ol

Some (["x"],

[(Haddll’ ["X"; llxll], Il02ll, EQ (VAR Il02l|, ADD (VAR an, VAR "X")));
("mul", [IIOQII; "02"], "01", EQ (VAR. ||01u’ MUL (VAR. |102u’ VAR u02n)))]’
"01")

YE Tz 3o] SH}ER] 2el5H7] S5 Problem 1914 7 ET verityE o §8F + ULk

verify (["x"],
[(Iladdll s ["X“; lell] , |ly|| s EQ (VAR llyll , ADD (VAR "X" s VAR IIXII))) ;
("mul", [nyn; nyu], "Z", EQ (VAR nzn’ MUL (VAR nyn, VAR uyu)))],
"z") ([3], 36)

verify (["x"],
[(Iladdll s ["X"; lell] s |l02l| s EQ (VAR |l02l| , ADD (VAR IIXII s VAR lell))) ;
"mul", ["02"; "02"], "ol", EQ (VAR "ol", MUL (VAR "02", VAR "02")))1,
"o1") ([3], 36)

)

2AIE 73] 517] a4 9E0 Folzl efo ] S Bz e Ha /A
W AGETT AL ol Sof, FAL Al W AFGSIEY A o] 34 efo|n e E
A g5l Folof gheh:

synthesize [
("mul", ["i11"; "i12"], "ol", EQ (VAR "ol1", MUL (VAR "il1", VAR "i12")));
"mul", ["i21"; "i22"], "o2", EQ (VAR "o2", MUL (VAR "i21", VAR "i22")));
"mul", ["i31"; "i32"], "o3", EQ (VAR "o3", MUL (VAR "i31", VAR "i32")));
1 ([2]1, 256)

ZHE fx) = 2°& Fole ofgf Z2 T3 o]r}.

def f(x):
ol := mul(x,x)
02 := mul(ol,o01)
03 := mul(o02,02)

return o3

Folzl efo|Beleli= BIEA] ARgEf Zgght). o] 27E ghEolr] flof, Baslx] gk
glo]Haja] 7} Fo] 7 -2, AMEER] 9= T (dead code)Z EGHAIZ|H Hr}. ol Sof, 9
Az FAIE offj2F Zo] FHrt of B



synthesize [
("mul", ["it1"; "i12"], "oi", EQ (VAR "oi1", MUL (VAR "il11", VAR "il12")));
"mul", ["i21"; "i22"], "o2", EQ (VAR "o2", MUL (VAR "i21", VAR "i22")));
("mul", ["i31"; "i32"], "o3", EQ (VAR "o3", MUL (VAR "i31", VAR "i32")));
("add", ["i41"; "i42"], "o4", EQ (VAR "o4", ADD (VAR "i41", VAR "i42")));
1 ([2], 256)

o] F¢ T} Zo] BHRT 2oz (add)= AAZ FFL TIAA] REE dead code
o gz EeAD 5 Ut
def f£(x):

y := mul(x,x)

z := mul(y,y)

p := mul(z,z)
q := add(x,x) // dead code (q is not used in the rest of the program)
return p

& ofgflel go] dead codeglo] FolF Hi= 2fo|B2l2[E AL§olHA Y=8 FAIE o33]

WHEGle ma 198 Ao Hr.

def f(x)
y = mul(x,x) // x°2
z := add(y,y) // 2x°2
) mul(y,z) // 2x"4
q := mul(p,z) // 4x76
return q

o] F% f(x) = 42°& ARlol= Z2 A P, o] 3t Foltl &8 A3 — 256)
TFEA]
il
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synthesize [
("add", ["ii11"; "i12"], "ol", EQ (VAR "oi", ADD (VAR "ili", VAR "i12")));
]
([2; 31, 5

def f(x0,x1):
ol := add(x0,x1)
return ol

Foldl folield] fr 5 IS g5 AT 1210 WYL 9] e A 9
o A5} None:S YIEHIILE. oS Fof, ofel U A= Noneo]ofof gik. g4 f(x) = a*

Lo L pel & a] wpolet

synthesize [
("mul", ["it1"; "i12"], "oi", EQ (VAR "ol1", MUL (VAR "ii11", VAR "il12")));
("mul", ["i21"; "i22"], "o2", EQ (VAR "o2", MUL (VAR "i21", VAR "i22")));
1 ([2], 256)

28 BEE & Uk, B Folu 42 =
(Inductive learnlng)oﬂ/\ﬂ 25| WAy O]-— A3 Overfitting) EAo|ct. HAgE T2 73l Ao g ).
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Problem Definition 3%M4/7]= = 7Fx] g

o

gk=rf
1. =273 HA:
V1 > U9
= A %4977077*]" Z2 7ol oJe] Wsrp oF 9l F-uk AZFopRF(FE A= 17] o] &9
o] F->5S ggfof OI'EH YEg == Goltt (v1,v2 € Z).
2. gfo]Bele] gE: . .
{(fi, 1;; 04, ¢:i(1;,0;)) | i=1,...,N}
Folzl gfojBaa] of= Jf= (N > 1)
o fi: 2fo|Halg] g} o] F
o I;: gfo]H 2] gl5=0] QIRIE (17 0]4F)
o O;: gfo]Hala] gro] Z8 B
¢i(L;,0;): 2fo]Ha]2] 9] ’IW]E Jl&ol= YAF =2l 4]

&

719 2E gefe] FolgGu, §47]9] S Fol NSl FfOlHeEF oY L 4§ e
o]Z8 JAE sl TZ 7HS /U]/Ho].l_—_ Aot

SMT Encoding 2273 ez 7] = 717 WA1o] SIek: (1) 7012 4% aspe =
Z o] ZropR] mi7px] B E Jl=oF 2 JHE L]-‘ﬁ ERY (Enumerative search)dli= ], (2)
g 7HEo] X—]x{] F7HS =glilo 2 FEol & o/(ﬂé olE5l= I 2 7o) EA5I=] 07—,':1(Sat-
isfiability) & HErol= BFA]. 5= #xj gpAl o2 ZF HXf

(2 keTg Egj_aﬂ © oJHrz] o 2 r}-2 iy} Zro] & £~ 9]

= E = T
def £(I):
Ony = fr, Vi, )s

Ony = [rn (Vay);
return Oy,

o m,....,mn: 1,..., NO =% (permutation). Z} 2fo] B 2]a]& SFHHA AFESH =

o Vi ol B|e] g SEsker] AFGEE UA] A (actual argument) 5. Ve, <] 2} 1
£ gg W (1)o]] v} REES 28 WE Ox, (j <i) 7R slpolrt.

SJof 22 B2 IWEY] HA] WEE YA e BB olF o §5 H3le] 7]
’37—,—(locatwn variable) 1, € Z& _EJE”L’]- Folzl gfo]Ha]alo] ¢jg W &= H,j Eofck slLtA
ST} [1]. 93] W] 4] H L2 o2} 2ol HelEck

L={l,|z€eZTU0OU{I,0}}

o] 7|4 T O 2}2} epo]Hele] o) 9ol 9 &8 W59 A FeoliL

O+ ZZ2 739 8715 &of
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o 27} O; (o] Bz f,0] 28 W) E Yol AL, I, L afolHa]a] g fi7} A E m
LHolA Fejehs AAE LA S = il Efolt’ﬂfa] f27} Sty miz 7
2ofx] A Hlg afolof] Qz]elS Lol



o 27} Iy (2Fo]H e f,9] jHA ol
QI 7} o) H T2 77 95 .
;4_45] ;_-g/\cﬂﬁ_ _I_T—_o]._,_ lf =12 f
Iy =022 Fefgit). Lz 1% 92 W4o] 95 002 Fojghhs Eolrl.

o lp=NOZ o3t} O = Oy, 0] %

112 22 7% (well-formed program)& LFEF7] 93] 17| B ofaf 27

o Z27% @ efolueele] g U £8 WS 93] W

I=0Alo=NA(NO<L<N)A( A\ 1<k <N)
€L zeO

T S NS el Lde] ot AR G S SIS o2 el

N\ i#i—lo, #lo,

0,;,0,€0
o 2fo|BEE] g40] QI - xfﬂﬂ% wE-2 ofn] gro] o d ZEo]oloF gt} a7} fi] ¢
g W0l Zp(x € I) loi= 3T QRpe]] Fol]iz W7} Yol 93] 8 Yepf7]2 gonz
fi2l 130, ) H e} OIXJOIOiOF Bt (s < Lo, ):
N
A N b <lo,
=1 gel;

Yelohd (2)¢F 22 FHE 7= 22 2H 0] HA F7RE =24 by 2 LEFE 5 Tk

Gupp =1l =0ANlo=NA(NO<L<N)A(\1<1 <N)A
€L z€O

N
( N\ i#i—=lo,#lo)N (N N <o)
izlzeﬂ

Oi,Oj €O

Vg = $13] BE(L)] 5t L3} =] O]k v, 8 FO2 THEE S(L — T E9)2] 0] 5]
Hee oblg} 2] Heler 2 9,
={M|MecL—-Z,ME{y,p}
2 L7 S

z}zko] & M2 (2)9} -2 Fejo] T2 713 sh}E FFelnz P A T2 73 F7HS tepdL).
o)A B2} Poll Fol ] YEE WALE WHESHE X2 10| EAjSHeA] SHelaE A
o ZE2 T3S “YYP5}7] floA] R I tjojE] TE& AF FofoF ottt %’ 3] H2]

ojn] 2 /(Hﬂo]- ofalie} Zro] H-Eo] A A (Connectivity)7F 4 HaloF g% &F 4= /VZE]-'

Yeonn 1= /\ (lz = ly N — y)

z,y€ZUOU{I,0}
H = Hy q g9 IR Lo, = 1), v,y &Y gHS TFAoF dtohE Zeolth 9lF
A v ol glo] fio] BE Wz

2

5o, lo, = Iz, ©]# Oy = I3 0]o]oF FH}. f39]
AgrE S oln]sirl.

=20 a

o 207 2o]H 5] oJu]7} mE e efof gk
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i = [\ ¢i(T;, 0:)



o &g FA7} vFEE|o]of ghrk:
Yio =1 =v1 NO =13
ofefl =ej2lo] o] H = It} (Satisfiable) T-01%] FAE YFEol= L2 7o) Exf51A] Hrf:
Yufp N Yeonn A Yiib A Pio

Example
e Libraries and specification provided:

{(f1,[111],01,01 + 1 = I1), {fo, [I21, I22], O2, 02 = Iy x I9)}, 54— 16

e 7.O,L:

T = {112,122}, O={01,02}, L={l1,lo,l1,,l1,l10,l0,,00,}

[ ] w’wfp N

II=0Alo=2A0<1;,, <2A0<1, <2A0<l, <2A1<lp, <2A1<lp, <2A

lol #lo2/\
lr, <lo, N, <lo, AN, <lo,

® YVeonn:
li=li—>1=1 A lo=lr—-0=1 A lo,=1lr—=0s=1 AN
li=lo—=1=0 A lo=lo—=0=0 A l02=l0—>0220 AN
lr=l, =1=151 A lo=1l, 20=11 A lo, =1, = 02=111 A
llil]ﬂ*)I:IQl A ZO:ZI21 —0=1 A l02:l[21 — 0y =17 A
lr=lp, = 1=1Is A lo=1ln, > 0=19 A lo, =1, > 02=1n A
lr=lo,—-1=0; A lo=lo,=>0=01 A lo,=lo, >02=01 A
11=l02—>1202 A\ lo=l02—>0202 A\ 102=l02—>02202

® Yup:

Ol+1=[11/\02=[21><[22
.’(/}io-'

I=5N0=16

o M such that M F gy A Yeonn A Yiib A io:

I = 5 lfr =0
O = 16, lo = 2
Ii; = 5, l, = 0
M=< In = 4, I, =1
Iy = 4, lr,, = 1
O, = 4, lo, = 1
Oy = 16, lo, = 2
e Program that M denotes:
def £(I):
01 = fi(1);

Oz := f2(01,04);

return Oy
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